

redetesch

dió eladó. Berkovics u. 2.
 torozott szobát keres ember. Iparkamara köradoba kér.
 renc ucca elején két irodának, különösen, esetleg orvosi rendalkalmas. Cim a hi-

a fejt kóser tehát egy tehéntől fejtő Schwartz Ignácéknak. Reg. Ferdinand

er teljes ellátást kap. Cim: Str. Xantopol

gy, világos butorozott járáttal két, esetleg re kiadó. Str. Saguna II. em.

konyha komfortos laius elsejére. „Pontos adoba.

berendezéssel együtt nerva Biztosító paladindand 37.

ha

g ilyen nagy-állitás a piacon

olcsó könyvei

- ve 68 lej
- agyot irásai 34 lej
- sznök 68 lej
- sch 34 lej
- tók elektro-170 lej
- ly bácsi 194 51 lej
- denki asszo-68 lej
- meghódított 68 lej
- Raquin 284 68 lej
- gy regényes 68 lej
- ork regénye 102 lej
- rszág törté-102 lej
- kötet
- minden-titok 68 lej
- rsek 68 lej
- szekerén 68 lej
- ném ha sze-68 lej
- agunk sze-68 lej
- ott engem 68 lej
- oldal, 284 156 lej

nató:

nyosztályában vagy az összeg előmellett szállítunk.

etersburg
 Varschan
 oskau

abb zsidó triológia-önkötésben kötetek-80 lej.

nyosztályában.

XIV. EVF. * 72. SZAM
Cluj—Kolozsvár, 1931
március 28 Szombat
5691 ÉV NISZAN 10

Uj Kelet az egyetemes orv-és bányászati aldoság pol- napilapja
Elkelték utánnymozásti
terrás megjelölésével engedjük meg
Másiratokat nem küldünk vissza
megörzésükre nem vállalkosunk



Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Str. Baron L. Pop (v. Brassai ucca) 10 szám. Telefon 9-77

ELŐFIZETESI ARAK:
 Félévre 600 lej
 Negyedévre 320 lej
 Egy hónapra 110 lej

KÜLFÖLDI ELŐFIZETESI ARAK:
 Egy hóra 1 dollár (vagy ennek megfelelő pénzem)
 Egy évre 10 dollár

Hirdetések tarifa szerinti vétetnek fel

Törvényhozás, vagy gazdálkodás

A minap a kamarában egyik szocialdemokrata képviselő felhívta *Hatigeanu* munkaügyi minisztert, hogy terjesszen a parlament elé törvényjavaslatot a munkanélküliek problémájának rendezésére. A szocialista képviselő általában arról panaszkodott, hogy a romániai törvényhozás ebben a tekintetben teljesen hiányos. A munkaügyi miniszter az interpellációra körülbelül a következőket válaszolta:

— Sokkal inkább el vagyok foglalva az érvényben lévő törvények alkalmazásával, semminthogy időm volna újabb és esetleg felesleges törvények előkészítésével tölteni az időmet.

A válasz kétségkívül kissé brüszk volt. Am nem kevésbé igaz az is, hogy a munkaügyi miniszter ebben a kijelentésében közéletünk egyik legfájdóbb pontját érintette. Tulságosan sok törvényünk van, de alig van Európának olyan állama, ahol a törvénytelenség olyan méreteket öltött volna, mint éppen Romániában. Statisztikai kimutatások szerint a nemzeti-parasztpárti parlament fennállásának három éve alatt csaknem hétszáz törvényt szavazott meg. S ha ehhez hozzávesszük az előző liberális parlament tevékenységét, amely a törvényhozás terén ugyan- csak igyekezett érdemeket szerezni, akkor nem tulozunk, ha körülbelül ezer ötszázra becsüljük a háboru óta megszavazott törvények számát.

Annymira kirívó ez az anomália, hogy *Detterdingnek*, a Royal Dutch petróleum-konzern elnökének elegendő volt néhány napig az országban tartózkodnia a törvényhozási tulbuzgóság rákényszerének megállapításához. Kevesebb törvényre és több alkotó munkára volna szükség — állapítja meg nyilatkozatában *Detterding*. És igaz van. A törvényhozási tul tengésből ugyanis — és ezt ma már minden vitán felül meg lehet állapítani — sokkal több kára volt az országnak, mint haszna. Valamely állam gazdálkodását nem annyira a törvényekben lefektetett elveken, hanem sokkal inkább a végrehajtó hatalom adminisztratív tevékenységén keresztül itélik meg. Minden időkre érvényes az az axioma, amelyet legutóbb Maniu fogalmazott meg és amely ugy szól, hogy minden törvény annyi értékkel bír, amennyi odaadással igyekszik azt a végrehajtó hatalom a gyakorlatba átültetni. Ebből a szempontból pedig nyugodt lélekkel értékelnek nyilváníthatjuk a romániai törvények nagyobb részét.

De értéktelen a törvények javarésze már önmagában véve is. A legfőbb, hogy ugy mondjuk organikus hibája a romániai törvényhozásnak az volt, hogy külföldi törvényeket igyekeztek a kormányok szolgálilag lemásolni, anélkül, hogy figyelembe vették volna az ország speciális viszonyait és adottságait. A romániai törvényhozók szivesen kérkedtek azzal, hogy törvényeikben a leghaladottabb principiumok és felfogások jutnak érvényre. A valóságban azonban senki sem állíthatta azt, hogy ez az ország a progressziv szellem Eldorádója volna, éppen azért mert áthidalhatatlan ür tátongott a törvényben lefektetett élettelen, elvont principiumok és a végrehajtó közegek szelleme és intenciói között. És ez a betegség nem ujeletü. A régi királyságban érvényben lévő polgári kódex pél-

A bukaresti lapok szerint a Mironescu-kormány április végén benyújtja lemondását

A szenátus óriási viharok között szavazta meg a kamattörvényt

„Kerestek már eieget a bankok“ — mondta beszédében a kamattörvény vitája során Voicu Nitescu miniszter

Titulescu május elején alakítja meg kormányát és új választásokat ír ki

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus ma délelőtti ülése zajos vitával kezdődött. Hét liberális szenátor nagy láрма közepette követelte a Ház határozatkép- telenségének a kimondását. Konstatál- ták, hogy csak 25-en vannak jelen, ho- lott a házszabályok szerint 80 szená- tor jelenléte szükséges minimálisan ahhoz, hogy a szenátus határozatképes legyen. A liberálisok indítványára nagy láрма és vita fejlődött ki, közben Bratu elnök a házszabályokra hivat- kozva kijelentette, hogy az ülést meg lehet kezdeni s módja van az elnöknek a határozatképességet az ülés folyamán is megállapítani. Erre a vita elült s a szenátus a kamattörvény-javaslat tár- gyalását folytatta.

Tumultusok

A délutáni ülésen ugyancsak egy- mást követték a tumultusok. Voicu Ni- tescu igazságügyminiszter a felszólalá- sokra válaszul, kifejtette azokat az okokat, amelyek a kormányt arra kész- tették, hogy ezt a javaslatot a parla- ment elé hozza. Nem felel meg a valósá- gnak az, mintha a külföldön rossz visszahatást keltene ez a törvény és károsan befolyásolná az ország külhi- telét. Ellenkezőleg, a külföld sokkal na- gyobb bizalommal lesz, ha látni fogja, hogy ebben az országban nem lehet többé 40 százalékos kamatot szedni.

A bankok már kerestek eieget

Ezután megkezdődött a törvény sza- kaszonkénti vitája és a szavazás. An- nál a paragrafusnál, amely a törvény visszaható erejéről intézkedik, egymást követték a botránnyok. A többségi sze- nátorok egyrésze Seinescu ezredessel az élükön ugyancsak a retroaktivitás ellen foglalt állást. Voicu Nitescu igaz- ságügyminiszter a kritikákra adott vá- laszában hangsúlyozta, hogy a bankok kerestek már eieget. Az adósok nagy

áldozatokat hoztak s nem egyszer in- gatlanait, házaikat áldozták fel. Hoz- zanak tehát a hitelezők is áldozatot.

Megszavazták a törvényt

Cananau többségi tiltakozott ezen beállítás ellen, mire óriási zaj keletke- zett. A liberális szenátorok és a többsé- giek egyrésze a padokat verte. Végül a szakaszt 80 szavazattal 30 ellenében elfogadták egy módosított változatá- ban. A módosítás értelmében a stabi- lizáció időpontjáig visszamenőleg, te- hát 1929 február 7-ig a ki nem fizetett kamatok kifizetése 18 százaléknál ma- gasabb nívón nem történhetik meg.

Végül a szenátus 102 szavazattal 17 ellenében az egész törvényt megsza- vazta.

Lemond a kormány

Bucuresti-Bukarest, március 27. Az Adeverul feltűnést keltő cikkben fog- lalkozik a politikai helyzettel. A lap megállapítja, hogy a *Mironescu-kor- mány április végén, vagy május elején minden valószínűség szerint be fogja nyújtani lemondását*. Erre enged követ keztenni már az a tény is, hogy a *kor- mány kénytelen április elsején bezárni a parlamenti szessziót és lemondani több olyan törvényjavaslatról, amely- ket szeretett volna még ebben az ülé- szakban megszavaztatni*. Az uralkodó intervenciójára történik meg a parla- menti ülésszak befejezése, miután a ki- rály magáéva tette az ellenzéki vezé- reknek azt az álláspontját, hogy el kell kerülni az olyan törvényeknek az utolsó pillanatban való megszavaztatását, amelyek messzemenő angajmanokat tartalmaznának a jövőre vonatkozólag, vagy pedig irritáló hatással lennének, mint aminő az agrárreform módosítá- sáról elkészített törvényjavaslat.

Titulescu elutazása kétségkívül azt jelenti, hogy a londoni követ befejezte előzetes tanácskozásait. Külföldi utját

minden bizonnyal fel fogja használni arra, hogy megtudakolja külföldi körök- ben, milyen fogadtatásban részesülne egy esetleges Titulescu-kormány. És fel fogja használni az alkalmat annak meg- érdeklődésére is, hogy egy általa alakított kormány számíthat-e és ha igen, milyen mértékben a külföldi tőke támogatására

Koncentráció, vagy személyiségek

Ami a belpolitikai helyzetet illeti, Titulescu korlátlan mandátumot kapott az uralkodótól koncentrációs kormány alakítására. Titulescu ennek megfelelően meg fogja kísérteni a koncentrációs kor- mányhoz az összes pártok támogatását megszerezni. Amennyiben azonban ez nem volna lehetséges, ugy kétségtelen, hogy Titulescu nem riadna vissza attól sem, hogy személyiségekből állítsa össze kabinetjét. Egy ilyen kormányban helyet foglalnának többek között Argetoianu, Manoilescu, Mironescu, Goga, dr. Lupu és George Bratianu. Az új kormány azon- nal feloszlátná a parlamentet és új válasz- tásokat írta ki.

Ugyancsak az Adeverul írja, hogy az ortodox liberálisok és a george-pártiak között az autóbbi időben közeledés történt. Mindkét csoportban egyre nagyobb lesz azoknak a száma, kik a liberális párt egységesítését kívánják. Ilyen értelmű nyilatkozatokat tett az utóbbi időben egy- részről Dinu Bratianu, másrészről pedig Istrate Micescu.

Bucuresti-Bukarest, március 27. A kamarában a közigazgatási bizottság tegnap folytatta a közigazgatási tör- vényjavaslat megvitatását, egész a 67. szakaszig jutottak el. Abból a tényből, hogy a bizottság a javaslat vitáját nem hagyta abba, kétségtelennek látszik, hogy a belügyminiszter nem vonta visz- sza a közigazgatási törvényjavaslatot, bár ennek dacára lehetséges, hogy azt ebben az ülésszakban már nem fogják letárgyalhatni.

vetni az adott körülményekkel és a jö- vőben előadódható lehetőségekkel egyaránt.

Nos, élő példák bizonyítják, hogy ez nem történt meg s hogy a törvényho- zás az utóbbi években nélkülözötte a kel- lö komolyságot. A nemzeti-parasztpárt, midőn szemére vetették törvényhozási lázt, azzal védekezett, hogy meg kell teremtenie azokat a kereteket, amelye- ken belül akadálytalanul valóra vál- thatja programját. A fejletlen törvény- hozás következtében azonban a jelen- legi kormány kénytelen a saját maga által alig egy évvel ezelőtt megszava- zott törvényeket módosítani, mert azok alkalmazhatatlannak bizonyultak. Hogy egyebet ne említsünk; itt van migyárt a nemzeti-parasztpárt törvényhozási tevékenységének gyöngyszeme: a köz- igazgatási reform. És ugyanez történik a rendőrség és a csendőrség ujjászere-

vezéséről szóló törvénnyel s ugyanez történt a földgáztörvénnyel is, amelyet egy évvel megszavazása után még min- dig nem lehet végrehajtani, mert a semmitőszék alkotmányellenesnek mi- nősítette.

De ha jók is volnának ezek a törvé- nyek, pozitív haszon akkor sem szár- mazna belőlük az ország számára, ha az ország nem rendelkezik egy olyan apparátussal, amely valóban igyekszik lelket önteni a paragrafusok halott szellemébe. Az eljövő kormány tevé- kenységét nem egy meddő törvényho- zási ház, hanem a gyakorlati munka kell, hogy abszorbeálja. Komoly gaz- dálkodás szükséges ebben az ország- ban, mert van mivel.

És ami az elmúlt tiz esztendőben történt, az minden volt, csak éppen gazdálkodás nem.

(k. r.)

Egy börtönben megszervezett betörőbanda karrierje és bukása

Az utóbbi évek legveszedelmesebb betörőbandáját tette ártalmatlanná a kolozsvári rendőrség

Perce András bandavezér és társait, számtalan betöréses lopás tetteseit letartóztatták. Az Emke gyógyszerár hajdani betörője volt a bandavezér

Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Szép Ernő Arany-órájában van egy megkapóan érdekes és jellegzetes mozzanat. A darab hőse, egy alapszabály véve jóhiszemű, de megvédett fiatalember elmondja, hogyan tanította ki őt a cella-társa a zsebmetzés művészetére. A kolozsvári rendőrség tegnap délután ártalmatlanná tett egy betörőbandát, amely már hónapok óta veszélyeztetni a város lakosságának vagyonbiztonságát és amelynek útját számtalan betörés, betöréses lopás és „besurranó” tolvajlás jelzi. A kihallgatások során kiderült, hogy a társaság tagjai a kolozsvári törvényszék fogházában ismerkedtek össze egymással és a közös cellában, valamint a mindennapi séták során beszélték meg és dolgozták ki további munkaprogramjukat. A kolozsvári rendőrség leleplezése min denestre érdekes alkalmat szolgáltatnak a kriminológusoknak arra, hogy a mai fogházak és börtönök javító és erkölcsnemesítő hatásáról emelkedjenek.

Jól szervezett társaság követte el a betöréseket

A betörőbanda egyébként, különösen az utóbbi hetekben, a város legkülönbözőbb pontjain operált. Az egy és ugyanazon séma szerint elkövetett lopások és betörések arra engedtek következtetni, hogy a rendőrség egy jól megszervezett társasággal áll szemben. Ilyen irányban indult meg a nyomozás, amelyet Drăghicui igazgató, a bünygyi osztály főnöke személyesen irányított Marpozan alkomszár és Moholeanu detektív segítségével. Miután a betörések nagy körülményekre és meglehetősen szakkérelmre vallottak, a nyomozás abból a feltevésből indult ki, hogy a banda tagjai csak is olyan egyének lehetnek, akik már hosszabb idő óta „haragban” állnak az igazságszolgáltatással. Ez a feltevés valóban is bizonyult.

Perce András a bandavezér

Néhány nappal ezelőtt a rendőrségnek már pontos információi voltak arról, hogy a bandát Perce András kalotaszentkirályi származású huszonhétéves rovtomultu egyén vezeti, akinek már több betörés terheli lelkiismeretét és aki különböző viselt dolgaiért már három évi börtönre volt elítélve. Ez a Perce tizenhétéves korában követte el első betörését az Emke drogéria ellen. A betörés annakidején óriási fel-tűnést keltő mestermű volt. Innen Szatmár-ra szökött Perce, ahol egy bank-igazgatóhoz látogatott el és a látogatás emléke képpen egy félkiló súlyt nyomó ékszer és 17 ezer lej készpénzt vitt magával. Ezután átszökött a határon Magyarországra és folytatta üzemeit. Egy kisebb lopáson rajtavesztett, elítél-lik, majd büntetésének kitöltése után

kiadják Romániának. A kolozsvári törvényszék másfél évre ítéli el a betörőt. Két hónappal büntetésének kitöltése előtt amnesztiát kap.

Kiszabadul és végleg Kolozsváron telepszik meg, miután előzőleg a kolozsvári törvényszék fogházában megalakítja négytagú bandáját. Társai vád-gondnok Vadan Vasile huszonegy éves pékségéd, akit nyugtalan természete miatt „Orbán lelkének” neveznek a bűnözők világában, továbbá Ambrus János huszonnyolc éves foglalkozás nélküli legény és Klein Viktor huszonnyolc éves cukrász.

Gyógyszertárak és trafikok előnyben

A banda tagjainak még kisebb büntetésüket kellett leülni a fogházban. Kiszabadulásukig tehát Perce kénytelen volt megélhetésének biztosítása érdekében saját szakállára, vagy pedig alkalmi társak segítségével dolgozni. 1928-ban dr. Koleszártól ellop egy 100 ezer lejes értékű gyűrűt. Nemsokkal ezután ellátogat a Lukács gyógyszerárba, ahonnan ötezer lej értékű gyógyszer vizs magával. Működési területül általában előszeretettel választotta ki a gyógyszerárakat és dohánytözsdeket. Abból a megfontolásból kiindulva, hogy az emberek a gazdasági válság ellenére is kénytelenek dohányozni és gyógyítani magukat, pénzt tehát főleg ezeken a helyeken lehet találni. A Sotropa gyógyszerárba Oancea Aurel és Benkovits Károly közreműködésével tört be Perce András. Két munkatársának neve ugyancsak nem ismeretlen Erdély bünygyi krónikájában. Ők voltak azok, akik Pop komiszárnét a braszói szőnyeglopásban hathatósan és effektíve elősegítették.

Betörések sorozata Kolozsváron

A Sotropa gyógyszerárból 10 ezer lej készpénzt és gyógyszereket vittek magukkal a betörők. Közben kiszabadultak a börtönből a Perce banda tagjai is, mire kezdetét vette a rendszeres munka. Nagyfaludi Simon Rudolf uccai lakostól 60 ezer lej értékű ruhát visznek el. Átítik a falat a Ferenc József ut 110 szám alatti dohánytözsdeben és innen bélyeget és dohány-árut visznek el 70 ezer lej értékben. A következő állomás a Dézsma uccai trafik, ahonnan 30 ezer lej értékű árut visznek magukkal. Ezen kívül több apróbb 10—20 ezer lejes betörést és lopást hajt végre Perce bandája. Nagyobb szabású betörést kísérelnek meg a Bánffy palotában, ez azonban egy véletlen folytán csúfotörtököt mond. Ugyancsak megpróbálnak behatolni egy Kossuth Lajos uccai tánciskolába, ahonnan a pafont szerették volna ma-

gukkal vinni, a banda szórakoztatásának céljából. A véletlenül mullott, hogy ez a kísérlet sem vezetett eredményre.

Hurokra kerül a társaság

Közben a kolozsvári rendőrség nyomába jutott a betörőknek, akiknek munkáját közeli megfigyelés alá helyezték, hogy egy adott pillanatban rajtaíthassanak. Tegnap délután Craian és Diosan detektívek bevonásával kidolgozták a rendőrség bünygyi osztályán a letartóztatási haditervet, amit sikerült is teljes egészében végrehajtani. A kora délutáni órákban bekopogtattak Vadan lakására. A betörő hamarosan felismerte a látogatás célját és intencióit. Megadta magát és töredelmes vallomást tett. Elmondotta többek között, hogy Ambrus és Klein este hét órákor fognak a Malom ucca sarkán találkozni, míg Perce, a banda főnöke, lakásán található meg. Percét egy félórával később le is tartóztatták a ci-

A meteorológiai intézet rövid életet jósol a váratlan március végi télnek

Az egész országban hóviharak pusztítottak

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A néhány napig tartó kellemes tavaszi időjárás után váratlanul kemény tél szakadt az országra. Tegnap reggeltől kezdve az ország különböző részeiben a hőmérő a fagypontra alá süllyedt és havazni kezdett, egyes helyeken a legkeményebb télre emlékeztető hóviharak kísérve. A vihar ereje oly nagy volt, hogy a telefonösszeköttetést Bukarest—Kolozsvár és Bukarest—Kisenev között megszakította. Ugyancsak zavarokat okozott a hóvihár a távíróforgalomban is. Predealon és Gyergyószentmiklóson mínusz 10, Kolozsváron mínusz 4 fokot mutatott a hőmérő, Nagyváradon és Bukarestben pedig mínusz 3 fokra süllyedt le a hőmérséklet.

A bukaresti meteorológiai intézet a váratlan időváltozással kapcsolatban a következő felvilágosításokat adja:

Mintegy két hónappal ezelőtt a befa-

gyott óceán felől sarki légáramlat szakadt le Európa déli részeire. Miután elhúzódtott Finnország és a Balti országok fölött, tegnapelőtt este nyolc órákor érkezett Románia északi határához. A temperatura-különbséget igen jól meg lehetett figyelni. Amíg ugyanis Lengyelországban már zéró alatt volt a hőmérő, addig Romániában és Európa déli felében plusz 10 fokot mutatott a hőmérő. Eppen a nagy hőmérsékletkülönbség folytán a sarki légáramlat igen gyorsan haladt elő déli irányban Románia felé, 10—15 fokos hőmérséklet-süllyedést és havazást idézve elő. Az idő-változás hirtelen volta ugyancsak ezzel a nagy hőmérsékleti különbséggel magyarázható meg.

A jelenlegi időjárás azonban csak rövid ideig fog tartani. A nap hatása rövidesen érződni fog és a levegő néhány napon belül fel fog melegedni a tavasz normális időjárására.

„A legszentebb törvény: a béke megszervezése”

—mondja André Bardón a francia kamara legfiatalabb képviselője

Budapest, március 27. André Bardón, a francia kamara legfiatalabb tagja, aki nemrégiben töltötte be 26-ik életévét, a francia kamara delegációjával Budapestre érkezett és nyilatkozott a fiatalok harcáról a régi generáció ellen. André Bardón, akit egyébként radikális szocialista programmal választottak meg, többek között ezeket mondta:

— Huszonhat éves koromban lettem képviselő. Ellenfeleim azóta is szememre vetik fiatalágomat, mint valami hibát és bünt, de én megígértem Haute Vienne-ben választóimnak, hogy minden évben fokozatosan megjavulok. Igéretemnek hitelt is adtak s már a javulás útján vagyok. Harcolok generációmért és egész lelkemmel vágyakozom, hogy ez a generáció felüldítse a francia parlament mai vénhedtségét. A régi generáció a köztársaság szolgálatában sok csodálatosat épített és kétségtelenül nagyot alkotott. De legtöbbször építkezés közben sok maltart pocskélnak. Én azok közé tartozom, akik úgy gondolkoznak, hogy vége a régi veszedelmek korának. Ezek a civakodások a kormányformát, az egyház és az állam viszonyát, a vallási vagy világi oktatást

csépelelték egykor. Mondom, mindennek vége. A mi köztársaságunk elég erős ahhoz, hogy ne kelljen félnie a pártoskodóktól. A mi nagy hajónk elég szilárdan le van horgonyozva a kikötőben és nem sodorhatja el a vihar, bármilyen erős is legyen. Az új idők új feladatok előtt állanak. A mai embernek a holnap sorsát kell biztosítania. Az én generációm, amely jól ismeri a nagy erőfeszítéseket, fontosabbnak tartja a közgazdaságot, mint a politikát és legelső sorban a béke megszervezésével foglalkozik. Ez az a nagy mű, a szent törvény, amelynek megalkotásán fáradozunk.

של פסח

fűszerárú, kristály, pór és kocka cukor, szilva, csokoládé, ecetsav, stb., valamint citrom, Jaffa, Olasz és Spanyol narancs legolcsóbb napi árban.

Léb Fivéréknél, Cluj
Telefon: 4-71.

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

április hó 1-én 1 millió lejt nyerhet

A cluj Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg nem késő!
Sorsjegy kapható: dohány-hírlapáruda, borbélyoknál és uccal áruoknál, valamint 117 lej előzetes bektöltése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj, Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hírlapilag közölve!

Anyák! Höfer hintőpor-krem-szappan a gyermek fejlődését is elősegíti

Cluj-Kolozsvár Kelet tudósítójának panama nyom eseménye van vizsgálóbírója idézte be Tanasescu-t a pénzügyminiszter felhívására. Tanasescu deite magához kora délelőtti rendőrség tője elővezette hány nap óta, tőzkodik és n. izgalommal le. gához a vizsgálóbíró, Stanim zett Kolozsvár információkat miként áll az

Az információk vezőbbek. Tanasescu tartózkodott szállodában, vizsgálóbírója emelt vádak a sietett a lapot nyeket elhelyez

Stanimir a utazott át, a lé

Tanasescu ped kolozsvári szál inspektor, akit világi életmód Tanasescu ur, északi hősei legelőkelőbb h a Simplonban vizsgálóbíró id

Ma délelőtti ügyészség foly kabátos ur. h kopaszodó fejé jával, fölöttébb folyosó közöns gyönyörködhet ban,

aki reszkető táskájával és győző

Mikor Drăghicui Gerő azonnal secut és megk reggel fél 9-tő huzódott el.

Hogy mi tör arról nem szíva sescu Oprea ve ral, a nála va szeszszarolóval tudvalevőleg a vizsgálóbírónak meiről. A vizs bizonyítékok eg sescu üzelméirő hogy egy vidéki nagy csomó pé szeszgyáros, h végül beismerte hogy Tanasescu mirrel együtt k összeget átadni felügvelő kény ügyelő a kihall védekezni az elle vádak ellen és

délután fél ké kihirdette elő sző

Tanasescu megfő

Letartóztatták az ország legnagyobb hatalmu szeszinspektorát

Dunca vizsgálóbíró felolvasta a letartóztatásról szóló végzést Tanasescu pénzügyminisztériumi vezérinspektor előtt

Pár nap óta, egy kis kolozsvári hotelben rejtőzködött a vezérinspektor, aki már napokkal ezelőtt tudta, hogy lefogják tartóztatni. Védőügyvédje egy nappal letartóztatása előtt már elkészítette a fellebbezést a letartóztatási végzés ellen

Stanimir vezérfelügyelőt Nagyváradon figyelik a hatóságok

Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A feketeszeszpanama nyomozásának újabb szenzációs eseménye van. A kolozsvári ügyészség vizsgálóbírója ma délelőttre táviratilag idézte be Tanasescu Oprea pénzügyminisztériumi vezérfelügyelőt, akit a pénzügyminiszter teljhatalommal ruházott fel a feketeszesz elleni nyomozásokban. Tanasescut távirati idézéssel rendelte magához a vizsgálóbíró és ma a kora délelőtti órákban Drăghiciu Aurel, a rendőrség bünygyi osztályának igazgatója elővezette Tanasescut, aki már néhány nap óta titokban Kolozsváron tartózkodik és napról-napra, a legnagyobb izgalommal lesi, hogy mikor rendeli magához a vizsgálóbíró. Tanasescu kollégájával, Stanimir vezérfelügyelővel érkezett Kolozsvárra és ketten szereztek be információkat arra vonatkozólag, hogy miként áll az ügyük a vizsgálóbíró előtt.

Stanimir Nagyváradra utazott

Az információk nem lehettek a legkedvezőbbek. Tanasescu, bár már több napja tartózkodott Kolozsváron, a Simplon-szállodában, nem sietett jelentkezni a vizsgálóbírónál, hogy a sajtóban ellene emelt vádak alól tisztázza magát és nem sietett a lapokban sem cáfoló közleményeket elhelyezni. Kollégája,

Stanimir a napokban Nagyváradra utazott át, de a hatóságok minden lépését figyelik.

Tanasescu pedig továbbra drukolt a kis kolozsvári szállóban. A népszerű szeszinspektor, akinek a szeszpanama nagyvilági életmódot és sok pénzt biztosított. Tanasescu ur, aki egyike Bukarest ismert éjszakai hőseinek, Kolozsváron nem a legelőkelőbb hotelben szállt meg, hanem a Simplonban és ott várta izgalommal a vizsgálóbíró idézését.

Öt órán át tartó kihallgatás

Ma délelőtt megjelent Tanasescu az ügyészség folyosóján. A kistermetű, bőrkabátos ur, barna angolbajuszával és kopaszodó fejével, hona alatt aktatáskájával, fölöttébb izgatottan látszott. A folyosó közönsége azonban nem sokáig gyönyörködhetett a vezérfelügyelő alakjában.

Aki reszkető kézzel habrált aktatáskájával és a hideg veríték gyönyörűen le az arcáról.

Mikor Drăghiciu igazgató jelentette, hogy a „tanu” megérkezett, dr. Dunca Geró azonnal magához rendelte Tanasescut és megkezdte a kihallgatást, mely reggel fél 9-től a kora délutáni órákig húzódott el.

Tanasescut letartóztatják

Hogy mi történt a kihallgatás alatt, arról nem szivárgott ki semmi. De Tanasescu Oprea vezérinspektort Kun Andorral, a nála valamivel kisebb kaliberű szeszszarolóval is szembesítették, aki tudvalevőleg adatokat szolgáltatott a vizsgálóbírónak Tanasescu Oprea üzemleiről. A vizsgálóbíró előtt ma már a bizonyítékok egész serege hevert Tanasescu üzemleiről. Megirtuk annak idején, hogy egy vidéki szeszgyárost zsarolt meg nagy esomó pénzzel Tanasescu és ez a szeszgyáros, hosszas vonakodás után végül beismerte a vizsgálóbíró előtt, hogy Tanasescunak, büntetésével, Stanimirrel együtt kénytelen volt nagyobb összeget átadni, mert erre a két vezérfelügyelő kényszerítette. A vezérfelügyelő a kihallgatása során nem tudott védekezni az ellene emelt rendkívül súlyos vádak ellen és

délután fél kettőkor dr. Dunca Geró kihirdette előtte a letartóztatásáról szóló végzést.

Tanasescu megtörtén vonult be az ügyész-

ségi fogházba, melynek ajtaja bezárult mögötte, hogy Tanasescu is helyet foglaljon Kun Andor mellett, aki legsikerültebb rajtaütéseinek jövedelmét is kénytelen volt megosztani a vezérfelügyelő ural.

A befentesek mosolyogtak...

Tanasescu vezérfelügyelő letartóztatása óriási feltűnést keltett. Tanasescu a feketeszeszszduszongel legfőbb inspektora volt, tőle függött a többi „inspektorok” egzisztenciája és működési lehetősége. Mikor Tanasescu ellen a kolozsvári ügyészség megindította az eljárást, a beavatottak mosolyogtak: Tanasescu ellen hiába indítanak eljárást, mert Tanasescut nem lehet letartóztatni. Tanasescut fele-

lősségteljes pozíciója mellett a pénzügyminisztériumban megingathatatlan embernek hittek, aki

a felelős tényezőkkel személyes jóbarátságot tart fenn és összeköttetései túlnónek egy egyszerű szeszinspektor társadalmi nexusain.

De a kolozsvári vizsgálóbíró előtt fekvő adatok sokkal súlyosabban nehezednek a vezérfelügyelő vállára, semmint azt a kételkedők elképzelték és Tanasescu Oprea ma déli óta a kolozsvári ügyészség foglya, akinek vizsgálati fogságáról még a holnapi napon intézkedni fog a törvényszék vádtaácsa.

Kétségtelen, hogy Tanasescu letartóztatása a feketeszesz bünygyi vizsgálatá-

A német sajtó egyhangulag hangoztatja:

„A vámunió nem jelenti az Anschlusst, de Ausztria és Németország végső egysége az idő méhében van

A vámunió ügye megbuktatja a bécsi és berlini francia követeket. A görög külügyminiszter Görögországra nézve előnyösnek tartja a vámszerződést.

Berlin, március 27. A német lapok Brüningnek és Schobernek az angol követeknek adott válaszaival foglalkozó cikkeikben helyeslésüknek adnak kifejezést a válaszok felett. A vámunió nem jelenti az Anschlusst — írják a lapok. Az Anschlusstra még nem érkezett el a kellő pillanat. De Ausztria és Németország végső egységét az idő méhé magában rejti és az adott pillanatban ezt senki meg nem akadályozhatja.

Brüning kancellár a német kereskedelmi és iparkamarák kongresszusán beszédet mondott, amelyben foglalkozott az osztrák-német vámunió kérdésével.

Hangoztatta annak kizárólagos gazdasági jellegét, teljes politikamentességét

és azt, hogy a megegyezés nem ütközik a két ország nemzetközi kötelezettségeibe. Brüning rámutatott arra, hogy Németország és Ausztria jogosan kereste a vámegegyezmennyel a gazdasági válságból. kivezető utak egyikét. Német

országban öt millió munkanélküli parancsoló szükségé tette a vámhatár megszüntetését Ausztria felé, mert a nemzetközi gazdasági élet az óriási munkanélküliség megszüntetésére más utat nem tud kijelölni. Mig Németországban a sajtó és a politika a fenti álláspontot hangoztatja, addig a francia kamara vámügyi bizottsága felszólította a külügy és kereskedelmi minisztereket, hogy tiltakozzanak a kormányoknál a német-osztrák vámegegyezés ellen. Ha ez a tiltakozás eredménytelen lenne, a bizottság szükségesnek tartja az érvényben lévő német-francia és osztrák-francia kereskedelmi szerződések azonnali hatállyal történő felbontását. Ezzel egyidejűleg politikai körökben számolnak azzal, hogy a francia kormány kieseréli De Margerie berlini és Clauzer gróf bécsi francia követeket,

mert az ő mulasztásuknak tudják be, hogy a német-osztrák vámegegyezés ügye váratlanul hatott Párizsban.

A déli lapok is közlik ezt a lehetőséget. Az írják, hogy a diplomatáknak kötelességük lett volna tudomást szerezniök a készülő dolgokról és figyelmeztetniök kormányukat.

Prága, március 27. A csehszlovák képviselőházban Kopetzky és Stern kommunista képviselők szóvá akarták tenni a német-osztrák vámegegyezés ügyét, de az elnök megvonta tőlük a szólás jogát. Mivel Stern továbbra is a szónoki emelvényen maradt s megkísérelte mondanivalójának folytatását, az elnök az ülést felfüggesztette. Ujra megnyitás után a kommunisták elhagyták a parlamentet.

A többség ezután szavazott a kommunisták által előterjesztett azon javaslat ügyében, hogy Benes azonnal nyilatkozzék a külpolitikai helyzetről, különös tekintettel a német-osztrák egyezmény által teremtett helyzetre. A javaslatot elvetették. Mig Csehszlovákiában izgatott hangulat uralkodik, Michalakopulosz görög külügyminiszter kijelentette, hogy a német-osztrák egyezmény nem sérti országa érdekeit,

sőt ellenkezőleg a megnagyobbodott vámterület Görögország javára válhat, mert a belső fogyasztás kétségtelenül emelkedni fog mindkét országban,

amelyek egyébként már most is jó fogyasztói Görögország termékeinek. Érdekes Szovjetország álláspontja is. A moszkvai Izvesztija a német-osztrák vámegegyezés kérdéssel kapcsolatban írott cikkében vitatja, hogy az egyezmény sérthetné a két ország eddigi nemzetközi kötelezettségeit és a hatalmak diplomáciai lépéseit a két ország behügyébe avatkozásnak minősíti.

Saját főzésü husvéti כשר של פסח cognac-, sepró-, szilvapalinka. Uradalmi husvéti כשר של פסח fajborok nagyválasztékban

Leszállított árak, legkitünőbb minőség!

Bognár és Szántó

Erd. Ker. Rt.

Telefon 72

Cluj-Kolozsvár

Telefon 72

Képkereglőgár R.-I. Timisoara III, P-ța Bisericii 2

március 28.
Olcso
Rabbinatus fel-
obab
ható mindenütt
ter si Fiul
ta, Satu-Mare
reküldés!
ban. Ezután két
Ambrus lakása
dig a Malom uc-
helyet vette kö-
Hét órákor
jelent a találka-
k, míg a rande-
a lakásán kel-
sa most folyik.
orgazdák után
tet jósol
nek
ak
eráramlat szakadt
Miután elhúzódt
szagok fölött, teg
kor elérkezett Ro-
A temperatura-
lehetett figyelni.
országban már zéró
ddig Romániában
busz 10 fokot mu-
a nagy hőmérsék-
sarki légáramlat
a déli irányban
ökös hőmérséklet-
dézve elő. Az idő-
gyancsak ezzel a
bséggel magyaráz
azonban csak rö-
nap hatása rövi-
a levegő néhány
elegedni a tavasz
ezése"
b képviselője
ndom, mindennek
unk elég erős ah-
nie a pártoskodók-
elég szilárdan le-
kötöben és nem
bármilyen erős is
uj feladatok előtt
ek a hónap sorsát
generáció, amely
tesztéseket, fonto-
zdaságot, mint a
ban a béke meg-
ik. Ez az a nagy
amelynek megalko-
or és kocka cukor,
etsav, stb., vala-
Olasz és Spanyol
b napi árban.
knél, Cluj
4-71.
segíti

Detterding petróleumkirály a szovjet összeomlását jósolja

A Royal Dutch elnökének érdekes nyilatkozata Románia gazdasági helyzetéről

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától). Sir Henry Detterding, a Royal Dutch petróleum-koncern igazgatósági tanácsának elnöke tegnap este elutazott a fővárosból. Detterding ki fog szállni Erdély több városában, mielőtt még elhagyná az országot. A petróleumkirály Bukarestből való elutazása előtt fogadta a Rador távirati iroda munkatársát, akinek érdekes nyilatkozatot adott az általános gazdasági helyzetről. A romániai viszonyokról keveset beszél ebben a nyilatkozatban a petróleumkirály, aki nyilván nem akarta vendéglátóinak érzékenységet megbántani.

A megelégedett Románia

— Ezelőtt husz évvel jártam Romániában — mondotta Sir Detterding. — Bizonyos, hogy azóta sok minden megváltozott az országban, de mint akkoris, az Önök országa most is megelégedettnek mondható. Két lényeges gazdagság fölött rendelkeznek: van búzája és petróleuma. Biztosítva van mindenkinek az eledele és a petróleumban megtalálják azt az energiaforrást, amely működésbe hozza az üzemeiket. Nincs pénz, az igaz és azt mondják, hogy a parasztok 36 százalékos kamatot fizetnek a kölcsönökért, ami türehtelen állapot. A pénz azonban önmagában véve még nem gazdagság. Csak a kincsek mérőeszköze és nem is teremtető. Magában a természetben csak másodrendű szerepet játszik a pénz, sőt azt mondhatnám, hogy egyenesen fölösleges. Ha egy országnak van mit ennie és rendelkezik energiaforrásokkal, az ideál az, hogy minden embernek meg legyen a kenyere.

Törvény vagy gazdálkodás

— Oroszországban ma a kartell-rendszer mellett valamely egyén napi rációja 400 gram kenyérben van megállapítva, 150 millió orosz él. Ha a szükségleteikhez még egy félkilogram kenyérrel kapnának naponta, nem volna sem dumping, sem buza-világválság, mert a szükséglet fedezéséhez nem volna elegendő Kanada, Argentina és az Egyesült Államok egész termése.

Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye Románia új gazdasági törvényhozásáról, hogy vajjon ez elő fogja-e segíteni a kül földi tőkével való együttműködést, a következőket válaszolta Detterding:

— Nem ismerem Románia gazdasági törvényhozását. Ugy hiszem azonban, hogy a törvények nem játszanak döntő szerepet. Ha kevesebb törvényt csinálnának és inkább figyelembe vennék a praktikus életet, többre lehetne menni. Az általános helyzet megmentése csakis az együttműködésből jöhet. Ennek az együttműködésnek a hiánya, helyesebben szólva az erre való hajlamosság hiánya mindenütt károsan érezteti hatását.

Az újságíró ezután a szovjetek dumpingjéről kérte a nagy angol kapacitás véleményét. Detterding szerint a szovjetek a petróleumnál ugyanazt a politikát üzik, mint a gabonával tették. Nem a több

BARBUSSSE: ERŐ. Barbusse minden sora egyuttal világnézeti állásfoglalás is, minden műve küzdelem az új emberért és az új világért. 232 oldal. Régi ára 218 lej volt. Új ára 68 lej. Küldje be bélyegben Lepagenak Cluj és a Lepage könyvkereskedés franko küldi. Kérje az árszállítások jegyzékét Lepagétól.

Női és férfi kalapokat
formál, fest, tisztít és vasal szakszerűleg és jutányosan
Hecht kalapüzem

Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. (a nagy vasút mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9. Dus választék eredeti női kalapmodellekben, engrosban és detailban.

a világmárka megővja Önt a nemi betegségektől.

"OLLA" GUM.

termelés folytán produkált fölösleget szállítják nagymennyiségben külföldre, hanem a belföldi fogyasztás elől vonják el. Ezzel két célt szolgálnak: az árak lecsökkentésével zavart akarnak kelteni a külföld gazdasági életében és belföldön pedig a jegyrendszer bevezetésével a lakosságot a hatalom közegeinek kezében tartják. Kétségtelen azonban, hogy ez a

rendszer előbb-utóbb önmagát emészti fel és ha mást nem, egy gazdasági törvénytörvényes fogják megbuktatni.

Detterding azután hangsúlyozta, hogy utazásának nincsenek különleges céljai és a neki tulajdonított intenciók alapítalakok. Károly király meghívta Romániába és kötelességének tartotta a magas meghívásnak eleget tenni.

A dohány nikotinmentesítésének problémájához

Most, hogy a Fumosan vállalat révén a román dohánymonopólium is forgalomba hozta a nikotinmentesített cigarettákat, nem lesz érdektelen, ha rövid visszajáratást vetünk azokra az „eljárásokra“, amelyekkel eddig próbálkoztak kivonni a nikotint a dohányból.

Voltak törekvések, különösen Németországban, melyek a dohány termelése során akarták kiküszöbölni a nikotint, vagyis olyan dohányt termelni, amely már learatáskor minimális mennyiségű nikotint tartalmaz. Ezek a kísérletek rengeteg pénzbe kerültek, de alig jártak pozitív eredménnyel, úgy, hogy a prözhiemi német dohánykutató állomás abba is hagyta őket.

Számtalan próbálkozás történt a dohány nikotintartalmának a készáruban való csökkentésére és még több arra, hogy a cigaretta nikotintartalmának csökkentése nélkül az elszívás alkalmával kevesebb nikotin jusson a szervezetbe. Vannak ezek között igen naiv elgondolások. A legegyszerűbb példa az, hogy a szivás egy réteg vattán keresztül történik s akkor a dohányos boldogan emeli ki a barnára festődött vattát. A Fumosan által nikotinmentesített cigaretták forgalombahozatalának napjaiban is megfigyeltük, hogy sokan egy zsebkendőn, vagy vattán keresztül való szivás által akarják kipróbálni, vajjon valóban kivonták-e a nikotint a dohányból és rosszalólag csóválták a fejüket, ha a vattán, vagy zsebkendőn maradt egy kis barna folt.

Ez naivitás és önámítás is egyben, mert a nikotin szintelen vízszűrő anyag, mely semmi nyomot nem hagy, míg az a barna

festékanyag, amit a vatta, vagy zsebkendő fölfog, nem egyéb, mint a dohányban levő gyanta és más égési termék. A tudományos vizsgálatok beigazolták, hogy sem a vatta, sem a zsebkendő nem tart vissza semmit a nikotintól.

Számos kísérlet történt, hogy különböző vegyszerekkel távolítsák el a nikotint a dohányból. A vitrioltól kezdve az összes maróanyagokkal próbálkoztak. Természetesen hasztalanul, mert ezek a szerek a nikotinnal együtt a dohánnyt is elpusztítják. Ez természetesen nem akadályozott meg egyes túlélnék üzleti szellemű embereket abban, hogy forgalomba hozzanak ilyen „nikotinmentesítő“ vegyszereket, melyeket vagy befecskendeznek a cigarettába, vagy más uton hoznak érintkezésbe a dohánnyal.

A drezdai törvénytörvények csak nemrég itélt el másodfokon is csalás miatt egy ilyen vállalkozót, aki „antitoxin-octapin“ néven hozott forgalomba egy nikotinmentesítő szert, amelyről három egyetemi tanár megállapította, hogy nem egyéb tiszta víz-nél.

Ma már az egész tudományos világ elismeri, hogy az egyetlen komoly nikotinmentesítési eljárás a Kalk és Dr. Wenusch féle elektrokémiai módszer, amely mellett, hogy ténylegesen kivonja a nikotint a dohányból, egyben változatlanul megőrzi annak kellemes ízét és aromáját. A bukaresti Fumosan-gyárban ezen korszerű tudományos felfedezés alapján, csodálatos megkonstruált elektromos gépek segítségével történik a cigaretták nikotinmentesítése.

A hatóságok sehol sem találják dr. Pop Nicolaet,

aki állítólag külföldre szökött, de lehet, hogy Bukarestben van

Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ügyészség mint már megírtuk, elrendelte dr. Pop Nicolaet volt törvénytörvényes orvos elővezetését. Ismeretes, hogy dr. Pop Nicolaet másfél évvel ezelőtt négy halálos abortuszt hajtott végre, amiért a kolozsvári ügyészség meg is indította ellene a vizsgálatot. A vizsgálat azonban kártörtént, mert az orvosra kompromittáló aktákat a vizsgálóbíró asztaláról elloptak. A vizsgálóbírónak az összes tanuk újból való kihallgatásával kellett rekonstruálnia a dossziét. Pop Nicolaet a kolozsvári törvénytörvényes ellen illetékességi kifogást emelt és a semmitőszék úgy döntött, hogy az iratokat a nagyváradi törvénytörvényesre kell átteni. Pop Nicolaet közben megfosztották kolozsvári állásától és Tasnádra helyezték át körorvosnak.

Ujabb operációk

Itt azonban a szerencsétlen kezű ember újabb halálos végű operációt hajtott végre, amelynek következtében örödhöz Irméné, egy tanító többgyermes-

kes felesége elvérzett az orvos lakásán. Megindult ellene az eljárás, amelynek azonban éppen úgy nem lett folytatása, mint az ellene emelt többi vádaknak. Tasnádról többször ellátogatott Kolozsvárra és itt is folytatta operációját. Egy ilyen kolozsvári látogatás alkalmával operálta meg Podobe Zeno rendőrtisztviselő feleségét, aki két hónappal az operáció után kórházban halt meg. A rendőrtisztviselő ekkor feljelentést tett Pop Nicolaet ellen az ügyészségen. Ez volt a hatodik halálos végű gyermekelhajtási műtét, amelyet ez a szerencsétlenkező orvos elkövetett.

Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró a feljelentés után elfogatási parancsot adott ki dr. Pop Nicolaet ellen, aki azonban betegség címén egyre halogatta a megjelenést. Végül az ügyészség elrendelte elővezetését. Ekkor azonban az a kellemetlen meglepetés érte a hatóságokat, hogy dr. Pop Nicolaet sehol nem található. Egyes verziók szerint dr. Pop Nicolaet külföldre szökött az ellene emelt vádak következményei elől és ezért a rendőrség intézkedéseket tett,

hogy a határrendőrségek szökése közben letartóztassák. Másik verzió szerint Pop Nicolaet Bukarestben van, ahol intervenciók után szaladgál.

A kolozsvári ügyészségre ma reggelre várják, hogy dr. Pop Nicolaet elővezzék. Letartóztatási végzése már készen várja az orvost, aki rövid egy év leforgása alatt hat betegét küldte a másvilágra.

Az oroszországi zsidó kommunizisták peszachelles mozgalma teljes csődöt mondott

Az „Apikoiresz“ szövetség új lapot indított

Berlin, március 27. Moszkvából érkezett jelentések szerint az Emesz című jiddis kommunista újság az antipeszachelles mozgalom során vallásellenes téziseket közöl. Az erős propagandisztikus izű tézisek hangsúlyozzák, hogy a cionisták éppúgy, mint az ortodoxok nyílt szövetségei a forradalmi munkásosztály hóhéraiknak. Rabbik együttesen készítik elő és csinálják a szovjet ellen a „keresztes hadjáratot“. E héber mondások „Sefoch chamos'cho al Hagojim“ és „Kol Jisrael chavérim“ nem egyebek, mint a zsidó kizsákmányolók sovinszta jelszavai. A peszachelles mozgalom alóli felszabadulás emlékünnepe, mint ahogy azt elhittetni akarták a zsidókkal. Ez az ünnep ellenkezőleg, megszilárdítja a szolgálat érzetét a népben. A rabbik régi hagadaja és a modern zsidó nacionalisták új hagadaja egyazon tendenciát mutatják. Az osztályegységet prédikálják a zsidó fajon belül és ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy a zsidó munkások kiszolgáltatassanak kizsákmányolóiknak és gyöngítsék a polgársággal szemben való forradalmiság szellemét. A zsidó munkásság jelszava nem lehet „Sefoch chamos'cho“ — „öntsd ki haragodat a pogány népekre“, hanem „Világ proletárjai egyesüljtek! A második jelszónak pedig így kell hangzania: „A vallásellenes harc egyuttal harc a szocializmusért!“

Cheder és jesiva — mondja a cikkíró — valósággal tenyésztek a kapitalizmus számára a rabszolgákat. Mi azonban a reakciónak e fészkeit el fogjuk pusztítani, mert az általános szocialista nevelést követeljük. A zsidó ifjuság számára technikai kiképzést akarunk adni és éppoly kevéssé vagyunk hajlandók munkaszünetet engedélyezni szombaton, mint a nemzsidó munkásoknak vasárnap. Bevezettük az ötnapos munkahetet, mert leráztuk magunkról a kapitalizmus jármát és a szocializmus épületét építjük.

Az Emesz cikkírója megállapítja, hogy a zsidó asszonyok nem annyira progresszívok, mint a nemzsidók. A zsidó asszonyok jól tennék, ha kiirtanák az összes ceremóniákat, amit az ortodoxia honosított meg közöttük: a peszachi macesz, a péntek esti gyertyagyújtás szokását és hasonlók. A zsidó dolgozó asszonynak a gyárban a helye. Legyen tagja a szövetkezetnek és a szovjetnek.

A cikk írója végül felhívást intéz a zsidó munkásokhoz, hogy lépjenek be tömegesen az „Apikoiresz“ szövetségbe. Ennek a vallásellenes szövetségnek most jelent meg „Apikoiresz“ című folyóirata, a mely éles kampányt indított a peszachelles ellen: „Ne adjatok egyetlen kopeket maceszre, vagy egyéb peszachi ceremóniára, ne renováljátok a templomokat, ne adjatok pénzt a jesivák és a zsidó klérus fenntartására. Mindazonáltal a vallásellenes mozgalom nagyon győnge eredményeket tud felmutatni. A vallásellenes eredményről beszámoló tudósítás alig tesz ki egy negyed hasábot. Moszkva és az ország többi városának zsidósága a vallásellenes kampány ellenére a legnagyobb nyugalomban készíti elő a peszachi ünnepet, hogy a felszabadulás napjait hagyományos, méltó módon ünnepelhesse.

— Kiszurta a férje szemét seprőnyéllel. Losoncra jelentik: Farkas Miklós losonci református harangozó tegnap kissé mélyebben nézett a boros pohár fenekére. Felesége emiatt annyira felháborodott, hogy seprőnyéllel támadt férjére és olyan szerencsétlenül ütötte meg, hogy a férfit egyik szemét kiszurta. Farkast bezárlították a losonci kórházba, ahol megoperálták, de a szemét már nem tudták megmenteni. Az asszony ellen megindult az eljárás.

Ujabb ra

A lakás és k

Pániko

Oradea-Nagy Kelet tudósítójától ezelőtt eddigi egy borzalmas Herz házaspár tartja izgatottan reggel a piactér

meggyilkolva dor dugszd

A gyilkosság gyilkolt kereske Samunak cseléd legény Terebesi reskedőember lakásában egy szemben van az házaspárt anna

Terebesi meg elterjedt a fal mas tömeg állt élesdi csendőrsé A lakosság kör tént második r hatást váltott gyilkosainak mi nyomára és

az első percel hogy a kideri mas büntett is t kását is t

A csendőrség nagyváradi ügy ügyészség részé keztek a helye ügyész, dr. Irin ügyvédségi orv működésével szemle, melynek tő megállapított

Sőt Tere

Terebesi holtt varra néző küls holttest az ajtó leány nehezen t kor a szobába a ságot egy doron

Terebesi kop törté a hatalm jobboldalán é csontját és

A szerencsétlen pás ölte meg.

A szobában l nyomai láthatók mas vértócsában hálóingjéből k volt betömve. A aprópénzt, 10 ost láltak. A megvet rongra bukkanta rongra, mellyel szokták összetör meg Terebesit. A lábnyomok vanna ség pontos méret

Női kala

legna legiol legdiv legol

„MISS“ Ka Cluj, volt Kosst

RITKA ALKALOM!

Potom áron vásárolhat, mert textilüzletemet feloszlatom és összes rőfös- és kendőáruimat, jóval gyári áron alul elárusítom. — Berendezés is eladó.

SONNENWIRTH MÓR, Oradea, Strada Avram Jancu 13.

Ujabb rablógyilkosság történt pénteken Élesden

A meggyilkolt Herz házaspár lakásával szemben leütötték és kirabolták Terebesi Sándor élesdi zsidó kereskedőt

Az ügyészség feltevése szerint a Herz házaspár gyilkosa követte el a borzalmas tettet. Felujul a balkezes, hatalmas testierejű ember meséje

Pánikot idézett elő Élesden a második rablógyilkosság

Oradea-Nagyvárad, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Élesden, ahol hetekkel ezelőtt eddig még ismeretlen gonosztevő egy borzalmas éjszakán meggyilkolta a Herz házaspárt, most újabb rablógyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Ma reggel a piactéren levő lakásán

meggyilkolva találták Terebesi Sándor dúsgazdag élesdi zsidó kereskedőt.

A gyilkosságot reggel vette észre a meggyilkolt kereskedő bátyjának, Terebesi Samunak cselédje, aki reggelit vitt az agglégény Terebesinek. Terebesi magános kereskedőember volt, aki a piactéren levő lakásában egyedül lakott. Háza éppen szemben van a házzal, ahol a Herz házaspárt annakidején meggyilkolták.

Pánik a községben

Terebesi meggyilkolásának híre azonnal elterjedt a faluban és rövidesen hatalmas tömeg állta körül a házat, ahol az élesdi csendőrség megkezdte a nyomozást. A lakosság körében a rövid idő óta történt második rablógyilkosság pánikszerű hatást váltott ki, mert a Herz házaspár gyilkosainak mind a mai napig sem jöttek nyomára és

az első percekben is nyilvánvaló volt, hogy a kiderítetlenül maradt borzalmas bűntett vihetné rá Terebesi gyilkosát is tettének elkövetésére.

A csendőrség telefonon értesítette a nagyváradi ügyészséget a történetekről. Az ügyészség részéről délután két órakor érkeztek a helyszínre Secureanu vezető-ügyész, dr. Irimie ügyész és dr. Berariu ügyészségi orvos. A csendőrség közreműködésével megkezdődött a helyszíni szemle, melynek során az ügyészség vezetői megállapították a tényállást.

Sótörő doronggal ütötték le Terebesi Sándort

Terebesi holttestét a cselédleány az udvarra néző külső szobában fedezte fel. A holttest az ajtó előtt feküdt, úgy, hogy a leány nehezen tudta az ajtót kinyitni, amikor a szobába akart behatolni. A gyilkosságot egy doronggal követte el a tettes.

Terebesi koponyáját teljesen összetörte a hatalmas ütés, mely fejének jobb oldalán érte, betört a koponyacsontját és kiütötte jobbszemét.

A szerencsétlen embert ez az egyetlen csapás ölte meg.

A szobában kétségbeesett dulakodás nyomai láthatók. Az áldozat feje hatalmas vértócsában feküdt, szája pedig a hálóingjéből kitépett rongydarabokkal volt betömve. A holttest mellett 10 lej aprópénzt, 10 ostarszóját és egy baltát találtak. A megvetett ágyban egy véres dorongra bukkantak a hatóságok, olyan dorongra, mellyel vidéki üzletekben a sőt szokták összetörni. A doronggal ölték meg Terebesit. A hullá körül jól kivehető lábnyomok vannak, amelyekről az ügyészség pontos méreteket vett fel.

Női kalapok

legnagyobb választékban, legjobb kivitelben, legdivatosabb formában, legolcsóbb áron kaphatók:

"MISS" Kalapszalon

Cluj, volt Kossuth Lajos ueca 7. szám.

Secureanu vezetőügyész a helyszínen fogatosított kihallgatásokból megállapította, hogy Terebesi csütörtökön este 9 óra után távozott el bátyja lakásáról és tért haza. Valószínűnek látszik az a feltevés, hogy ekkor már a lakásban el volt rejtőzködve a tettes és társai, mert az

ügyészség feltételezi, hogy Terebesit többen ölték meg. Terebesi nem vette észre, hogy a házban rejtőzik valaki és vetkőzni kezdett. De csak cipőit húzhatta le, amikor rá tört a gyilkos és egyetlen hatalmas csapással megölte.

Az ügyészségi nyomozás néhány olyan

A kormánypárti jelölt győzött a naszód-megyei szenátorválasztásokon

Násáud-Naszód, március 27. Ma zajlott le Naszód megyében a községi tanácsosok szenátorválasztásai. Az eddigi szenátort, Otoiut nemrégben a Nemzeti Bank igazgatósági tagjává választották és ezért

mandátumáról lemondott. A választás a megyében a legnagyobb rendben folyt le. Az I.-s számú liberális listára 128, a II.-ik számú kormánypárti listára 602, a III.-ik számú averescanus listára 486

szavazatot adtak le és így a kormánypárt jelölt, Stefan Busila lelkész nyerte el a szenatori mandátumot Moldovan Valer averescanus jelölttel szemben. Leadtak összesen 1223 szavazatot.

Gandhi mérsékletre intette a szélsőséges nacionalistákat

A zendülési területen több helyütt még mindig folyik a barrikádharc. A nacionalista kongresszus megkezdődött Karakhiban. A cavaspuri zavargásoknak 120 halottja van

London, március 27. Bombayból jelentik, hogy Karakhiban és Cowspurban a helyzet változatlanul súlyos. A tömeg állandóan megkísérli tüntető felvonulások rendezését, amelyeken a nacionalista hindu vezetőket és az angol uralmat szidalmaznak. A városok külterületein áll a harc a mohamedánok és a hinduk között. A fanatikus hinduk ellenségeskedései a környékbeli falvakra is áttérjedtek. A mohamedánok ezáltal mindenütt a karhatalom oldalán küzdenek a rendbontókkal.

A zendülési területen több helyütt barrikádharc folyik.

London, március 27. Bombayból jelentik, hogy az indiai kormányzat Cowspurban kihirdette az ostromállapotot. A zavargások még tartanak. Az angol haderő mintegy harmincezer zendülőt a hegyek közé vetett vissza. A városban 70 ház leégett.

Gandhi Karakhiban a kongresszus előestéjén hatvan ezer főnyi embertől meg előtt beszédet mondott. Hangoztatta annak szükségességét, hogy a szélsőségesek mérsékeljék magukat, mert harcmodorukkal többet ártanak, mint használnak a mozgalom ügyének. A nacionalisták kongresszusa ma

megkezdődött Karakhiban.

Weegwood Benn, az angol kormány indiai államtitkára táviratot küldött Gandhinak, melyben közölte, hogy a közelebről Londonba újból összehívandó indiai alkotmányozó konferencián az összes indiai alkotmányjogi biztosítékok megvitatására szabad kezét nyernek. Ez a távirat kétségkívül megerősíti Gandhi helyzetét a kongresszus előtt.

Ujabb jelentések szerint a cowspuri zavargások halálos áldozatainak száma 120-ra, a sebesülteké több mint 500-ra emelkedett.

A nyugalom jegyében zajlott le Kolozsvár tanácsának mai közgyűlése

Cluj-Kolozsvár, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Kolozsvár város tanácsa ma délelőtt feltizenegy órai kezdettel tartotta meg március havi közgyűlését, amely aránylag a nyugalom jegyében zajlott le.

Napirend előtt *Negruti* iparkamara elnök panaszt emelt az állandó választmány ellen, mert az a technikai bizottság javaslata alapján nem fogadta el változatlanul az iparkamarai székház építésére beadott terveket. Kijelenti, hogy ha április 15-ig a választmány nem adja meg az építési engedélyt, úgy az iparkamara az idén egyáltalán nem fog építeni és a következő évre várja a várost teszi felelőssé.

Mihali polgármester és *Moldovan* tanácsos felvilágosításai után a közgyűlés az ügyet az állandó választmányhoz utalta.

Ezután *Stroia* szociáldemokrata tanácsos emelkedett szólásra és tiltakozott az ellen, hogy a február 22-i

munkástüntetés alkalmával a kolozsvári rendőrség, anélkül, hogy arra bármi oka lett volna, súlyosan bántalmazta a munkásokat. Követeli, hogy a munkásság elégtételt kapjon a rajta esett sérelmekért.

Áttérnek a napirendre, amelynek első pontjaként *Mihali* polgármester elparentálja *Berthelot* táborszernagyot, a román nép nagy barátját. Hosszabb vita fejlődött ki a polgármester és az alpolgármesterek napidíjainak megállapításánál, míg végül is az állandó választmány javaslatát fogadták el.

A városi számvevőség havi jelentésének felolvasásánál a román blokk tagjai hosszú beszédekben támadták a város vezetőségét azért, mert bizonyos letételeket vett kölcsön a folyó kiadások fedezésére. Hatiegan rektor kifejti, hogy a mai viszonyok között, amikor az állam hatalmas összegekkel tartozik a városnak, nem lehet elítélni, ha a város vezetősége ugyancsak hozzányúl az állam

vagyonát képező letétpénzekhez.

Dr. Marton alpolgármester egy erdő és egy városi telek eladására vonatkozólag tesz javaslatot, amit a közgyűlés elfogad. A gyűlést ezután délután öt órára halasztják, amely alkalommal a városi villamosmű felügyelőbizottságának tagjaiul ujra Noszin Móri és Martalogu Jánost választják meg.

A villamosmű kormánybiztosának havi jelentése körül a román blokk tagjai ismét parázs vitát rendeznek, amelynek végén a közgyűlés tudomásul veszi a jelentést. Minthogy időközben több tanácsos el távozott a gyűlésről, határozatképtelenség miatt annak folytatását szombat délelőtti kellett halasztani.

— Kétszáz francia képviselő a nők részére választójogot követel. Párizsból jelentik: Kétszáz képviselő határozati javaslatot terjesztett be azért, hogy sürgősen készítsenek javaslatot az általános választójognak a nőkre leendő kiterjesztése ügyében.

KÖZGAZDASÁG

Vehet-e fel új külföldi kölcsönt Románia?

Kavarodás a kölcsönszerződés 12-ik szakaszának interpretálása körül

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Deterding petroleumkirály bukaresti látogatása alkalmából a fővárosi sajtóban valaki felvetette a kérdést: vehet-e fel Románia új külföldi kölcsönt a stabilizációs kölcsön második részletének lekötése után? Egyesek úgy vélekedtek, hogy a közel jövőben újabb kölcsönről nem lehet szó. Egyrészt az autonóm monopol-pénztár összes jövedelmei le vannak kötve a stabilizációs kölcsön két részletének visszafizetésére, másrészt pedig az újabb kölcsönszerződés 12-ik szakasza is előírja, hogy egy bizonyos ideig Romnia külföldi kölcsönt nem vehet fel.

A Curentul ezzel kapcsolatosan megállapítja, hogy az új kölcsönszerződés 12-ik szakasza valóban előírja, hogy hat hónapon belül Románia nem vehet fel új kölcsönt. A bankárok hosszabb terminust kértek arra való hivatkozással, hogy bizonyos időt vesz igénybe, ameddig a kötvények aláírása megtör-

ténik és nem jó, ha a kölcsön plasszirozását újabb kibocsátásokkal zavarják. Popovici pénzügyminiszternek hosszú tárgyalások után sikerült a hat hónapos terminusban megállapodni. Ez a terminus természetesen nem befolyásolja azokat az esetleges tárgyalásokat, amelyeket Románia újabb kölcsön felvétele érdekében akár a Népszövetség keresztül is indítana.

Pénzügyi körökben egyébként igen érdekes kommentárokat fűznek az osztrák-német vámegyezmény létrejöttéhez. Egyesek szerint, ha az egyezmény hamarabb nyilvánosságra kerül, egy francia pénzügyi körök sokkal engedékenyebbek lettek volna Romániával szemben. Mások viszont azzal érvelnek, hogy az osztrák-német megegyezés károsan befolyásolta a pénzpiacot és ha az egyezmény nyilvánosságra hozatala a tárgyalások befejezése előtt történt volna meg, úgy talán a kölcsön létre sem jött volna.

benyolításában. A másik újdonsággal az operettgyűjtes szolgál: az évad legnagyobb, legsikeresebb operettjét, A nőtlén férjet adják elő négy estén. Ettől az operettől várja a színiáz a szezon nagy sikerét.

Frederika, mozihelyárakkal. Lehár Ferenc gyönyörű, diadalmas operettjét, a Frederikát 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal adja hétfőn este az operettgyűjtes.

Jön: Az elcsérelt ember mozihelyárakkal!

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Szombat: Csókos asszony. (Uj betanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 231.)

Vasárnap 9: Tul a nagy Krivánon. (Uj betanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelyárakkal.)

RADIO MŰSOR

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
Szombat, március 28.

Bukarest, 12: Grammfón. 12.30: Hírek. 16: Zenekar. 17: Hírek. 18: Rádióegyetem. 19: Grammfón. 20: Rádiózenekar. 20.30: Felolvasás. 20.45: Román népzene. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Zenekar. 9.30: Hírek. 12.05: Szalónzenekar. 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: Előadás. 5.30: Könnyű zene. 7: Előadás. 8.15: Dalok. 9.15: „Dani bá” előadás. Utána: Pontos időjelzés időjárás, hírek. Majd: Grammfónhangverseny.

Bécs. 21: Bécsi est.
Breslau. 22.30: Táncczene.
Hamburg. 20: Strauss: Denevér című operettje.
Lipscse. 19.30: Bárdok dalai.
Varsó, Kattowic, Poznan. 19.30: Grammfón. 20.30: Könnyű zene. 22.15: Chopin művei. 23: Táncczene.
Milánó. 21.40: Kamarazene. 20.30: Operett-részletek. 23.35: Szórakoztató zene.
Róma. 20.50: Opera.
Prága. 20: Szimf. hangv.
Oslo. 22.15: Humoros szavaltat.
Toulouse. 20.45: Beethoven: IV. szimfónia. 23: Operadalok. 23.35: Katonazene.

Szenzációk hete a Magyar Színházban. A Magyar Színház jövő heti műsora valóban bővelkedik a szenzációkban. Két újdonságot mutat be a jövő héten a színház. Egyik a család esze című ragyogó vígjáték, amely a népszerű Fruskát messze felülmúlja ötleteinek bőségében, humorának csillogásában, pikáns helyzeteinek

Vasárnap, március 28.

Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.45: Egyházi ének. 12: Grammfón. 12.30: Hírek, időjelzés. 15: A földművesek órája. 16: Zenekar. 17: Hírek, időjelzés. 17.15: Vidám negyedóra. 18: Rádióegyetem. — 19: Grammfón. 20: Rádiózenekar. 20.30: Felolvasás. 20.45: Áriaest. 21.15: Román népzene. 21.45: Üzenetek. 22: Hírek.

Budapest. 9: Ujsághírek, kozmetika. — 10: Nagymise. Utána: Pontos időjelzés, időjárás. Majd: Az Operaház tagjainak hangv. Cherubini: Ali Baba nyitány, Wagner: Befejezetlaen szimfónia. E hangverseny szünetében Rádiókrónika. 2: Grammfónhangv. 3: Játzóóra. 3.30: A földművelésügyi minisztérium előadása. 4.15: Szabadegyetem. Utána: Pontos időjelzés, időjárás. 5.15: Fizikai érdekességek, felolvasás. 5.30: Hangv. 7: A magyar művész lelkesége. Lyka Károly felolvasása. 7.30: Vigjáték: Legénykérés. Utána: Pontos időjelzés, időjárás, sport, majd cigányzene. Utána: Jarmann: Du bist nicht die Erste, Spiro: Hol lakik, Rozsnyai: Tessék megtanulni, Malcsiner: Ne mondja senkinek, Gros-Varga: Hazudsz, Gounod: Faust ábránd.

Bécs. 19.25: Zongorahangverseny. 22.40: Zenekar.

Berlin. 22.15: Szórakoztató zene.

Lipscse. 19.30: Filharmónikus hangverseny. Csajkovszkij: Szláv induló, Rossini: Tolvaj szarka, Jarnefeld: Előjáték, Smetana: Eladott menyasszony, Brahms: Akadémiai ünnepi nyitány, Grieg: A szív sebei, Kaempfert: Rabszódia, Strauss: Történetek a bécsi erdőből.

Varsó. Kattowic. Poznan: 19: Wagner: Parsifal.

Milánó. 20.55: Opera.

Róma. 20.30: Schubert—Verté: Három a kislány.

Toulouse. 22: Operadalok. 23.40: Grammfón. 24.30: Saint-Saens: Septett. 24.45: Tangódalok.

Prága. 22.20: Zenekari hangv.

Kassa. 19.25: Rádiózenekar. Smetana, Bizet művei.

Soha

nem volt még ilyen nagymérvű árlészállítás a piacon
Atheneum olcsó könyvei

Barbusse: Erő, füzve 68 lej
A. France: Hátrahagyott írásai füzve 34 lej
Heltai: Írók, színésznők 68 lej
Thackeray: Titmarsch 34 lej
Mihály E.: Az autók elektromos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194 oldal 51 lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszonya 288 oldal 68 lej
Blasco Ibanez: A meghódított tenger 300 oldal 68 lej
Emil Zola: Tiérese Raquin 284 oldal 68 lej
René Benjámín: Egy regényes élet 364 oldal 68 lej
Dos Passos: Newyork regénye oldalon, 2 kötet 102 lej
Bainville: Franciaország története 488 oldal, 2 kötet 102 lej
Ady Endre: A minden-titok versei 68 lej
Ady Endre: Uj versek 68 lej
Ady Endre: Illés szekerén 68 lej
Ady Endre: Szeretném ha szeretnének 68 lej
Ady Endre: A magunk szerelme 68 lej
Ady Endre: Ki látott engem 68 lej
Ady antológia 264 oldal, 284 vers 156 lej

Kapható:

Uj Kelet könyvostályában

Vidékre utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett szállítunk.

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

A Zsidónó Szakácskönyve

100-nál több kitünő recept. A közel 400 oldalas, szép kiállítású vázsonkötéses könyv

ÁRA: 300 LEI

Kapható az UJ KELET könyvostályában

Apró hirdetések

ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montirozását, régi keretek aranyozását és javítását. Estétként állandó kiállítás. Somlyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Uj diógyökér ebédő eladó. Berkovics műasztalos, Dézsma u. 2.

Különbejárato, nagy, világos butorozott szoba lépcsőházi bejárattal két, esetleg három személy részére kiadó. Str. Saguna (Bartha M. u.) 14., II. em.

Üzlethelyiségek berendezéssel együtt azonnal kiadók a Minerva Biztosító palotájában, Regele Ferdinand 37.

Keresek 2 szoba konyha komfortos lakást május vagy június elsejére. „Pontos fizető” jellegre a kiadóba.

2 zsidó fiatalember teljes ellátást kaphat belvárosban. Cim: Str. Xantopoi (Szappan u.) 2. szám.

Szlovenszkoí olvasóink figyelmébe. Miederszkamában kitünően jártas vallásos zsidó fiatalember 25—30.000 Kc.-vel rendelkező pénzes társat keres Brünn, Karlsbad, vagy Máhrisch-Osttrauban nyitandó miederüzlethez. Sok éves gyakorlata van. Ajánlatokat: „Ibis” Corsetsalon Munkacevo, Masarykova 13.

Izlékes kézimunkát csak Fisch Böske kézimunkaszalonjában vehet. Malom u. 16.

Az iklódi, Szamos megye, iparos Jeschivánál a husvéti ünnepek után 5 tanone vétetik fel, akik erre reflektálnak, szíveskedjenek ajánlatukat a fenti intézetbe beküldeni, megjelölve a tanone korát, életmenetét és a szülő anyagi viszonyait.

Fiatál, kiscsaládu melamed vagyok, állást keresek, mint mesamesz, vagy masgiach. Tanitok chimis, rase, tnach, gemoret. Fizetés megegyezés szerint. Képzettégem iránt a halmi főrabbi urnál lehet érdeklődni. Kivánatra bizonyítványaimat is beküldhetem. Cim: Lebovits Hermann Halmeu.

Frissen olvasott husvéti libaszir kapható 120 lejért. Timár ucca 6.

Kiadó üzlethelyiség raktárakkal és esetleg lakással. Calea Regele Ferdinand 77.

Kiadó május 1-re tágas raktárhelyiség esetleg irodával, továbbá komfortos 3 szobás lakás. Értekezhetni Bognár és Szántónál Regele Ferdinand 68.

Gans Abrahámné-féle kóser szakácskönyv 180 Lei
Kol. Jehuda román-héber Stengel-féle abc 8 drb vételnél 180 Lei
Pészach nagy Hagoda 30 színes illusztrált képekkel magyar vagy német fordítással 180 Lei
Bérmertve kapható:

Anton Rosenzweig Cluj

הספרים והחומרים יהודיים וקראיתיים

Héber könyvek

gyapju és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

XIV. ÉVF.
Cluj—Kó
március
5691 É

Uj Kelet
és bányágl
Elkelnek az
Ezrás mezt

Késiratokat
megörésülük

A nagy e

Spanyolországban tizenhét leadó állomást Holland-India kszeköttetés lét eredményeket Wilkins sarkku Nautilus című holnap indul el az ember hatalm területekre kai haladás szé előre és e széd ben országok egyre tökeleteses rajzi és fizikai falak.

Erdély bárm dió-tulajdonos dalait, a finnek vét és művésze legkisebb hang kapcsolódik a turák nemzetkö gálat lázas tem alatt köti össze kában lepergő az egyéni szív. Rekordok izgal idegeken s a m is provinciális, álmoóságát, a nemzetközi vis lődés váltotta sével a vidékrő gérol vallott fe lét veszi; az egyre realisab a technika ere moly realitássá

Amilyen gyo fejlődés, amily lanak le a nem közé ékelt táv mondó és szín történi a köz és lelkek közöt tok egyazon ü száguldanak v hogy respektál állított határo Európája, Ázs ja és Ausztrál azon történ a f ladással szeml tartósabban a kai csökevénye fordított Bábé jainkban. Mig ókori mű az er zürzavarára v technika éppe zürzavarnak A mult kísért sebb lenne az geinél! Minth masabb volna Különbem lel azt, hogy amil politikuskok a ban a politiká törekszenek: mondásnak, a zalmatlanságn fel, mint ami előtt láthatun

Ez az a na korunk egyik